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АГРОЕКОСИСТЕМ В УМОВАХ НЕЛІНІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Ковальчук С.Я. 

к.е.н., доц., кафедри економіки  

та підприємницької діяльності 

Вінницький національний аграрний університет 

м.Вінниця 

Нові виклики світової економіки наслідки пандемії, зміни клімату та 

військові дії, приводять до структурних змін та розбалансованості економічної  

динаміки агоекосистем. Сталість більше не може передбачається наукою 

апріорно. Такі структурні зміни в розвитку економічних систем не є 

виключенням, скоріш всього загальними випадками. Адже для нелінійних 

нестійких систем характерні складні явища регулярної осциляції.  

Зростання визнання вагомості подібних відхилень  або структурних змін і 

хаотичних явищ — викликає фундаментальну потребу в нових теоретичних 

ідеях та інструментах, які б дозволити проводити дослідження за межами 

традиційної економіки, що базується на теорії оптимізації, аналізі стійкості [1].   

Дослідження нелінійної економіки має на меті цілі, які пов'язані з 

аналізом та синтезом агроекосистем, зокрема, аналіз стійкості, визначення 

можливості факторів впливу на порушення балансу їх розвитку, їх частоти, 

визначення показників якості, синтез інституційних механізмів. Залежно від 

конкретної мети можливе застосування того чи іншого методу аналізу.  

У нелінійних економічних системах можлива стійкість у малому, 

великому та цілому. Стійкість у малому означає стійкість при будь-яких малих 

відхиленнях від збалансованого розвитку. Стійкість у великому проявляється 

при кінцевих відхиленнях, можливих за результатами діяльності аграрного 

виробництва. Отже, економічна система стійка загалом, якщо вона стійка при 

необмежених відхиленнях збалансованого розвитку. 

Характерною ознакою нелінійної економіки є нестійкість економічних 

систем, що пов'язано з ефектами біфуркації, як точки розгалуження можливих, 

у тому числі різноспрямованих, шляхів розвитку економічних систем. При 

цьому стає можливим  відносно стійкий стан – атрактора, як реальна структура 

у відкритих нелінійних середовищах та на яку виходять в кінцевому результаті 

трансформації, що зумовлює нові виклики розвитку агроекосистем[2].  

Доречно зазначити, що точка біфуркації - такий період у розвитку 

системи, коли попередній стійкий, лінійний та передбачуваний шлях розвитку 

системи стає неможливим, це точка критичної нестійкості розвитку, в якій 

система перебудовується, вибирає один із можливих шляхів подальшого 

розвитку, тобто відбувається певний фазовий перехід[3]. 

Керуючись цим, слід звернути увагу на різні засади розвитку 

біфуркаційних сценаріїв трансформаційних процесів агроекосистем в кризові 

періоди (пандемії, стихійні лиха, військові дії тощо): 

1. Значимість ролі процесів самоорганізації та організації у розвитку 

агроекосистем. В цьому напрямку виділяють наступні фази: перша коли 

працюють адаптаційні механізми зміни внутрішньосистемного порядку, коли 



організаційні впливи сильніші за самоорганізаційні. Вплив організації та 

самоорганізації на збереження внутрішньої стабільності може змінюватись в 

залежності від різних причин. Основні механізми, що реалізують трансформації 

зміни - це адаптивні механізми негативного зворотного зв'язку. 
Друга фаза, біфуркаційний період або період системної нестійкості, коли 

в точці еколого-економічної біфуркації втрачаються організаційні сили, які 

пригнічуються самоорганізаційними. В цьому випадку збільшується 

ймовірність попадання агроекосистеми до зони біфуркаційного перелому. 

Вихід у точку біфуркації означає перехід до домінування у трансформаційних 

процесах біфуркаційних, самоорганізаційних механізмів, механізмів 

позитивного зворотного зв'язку. Тепер система не здатна існувати у 

попередньому якісному стані, тут і починається процес самоорганізації. 

Збільшується ймовірність попадання агроекосистем до зони біфуркаційного 

перелому.  

Третя фаза, післябіфуркаційний період або період виникнення 

впорядкованості, коли встановлена стійкість, носить самоорганізаційний 

характер, що виникає в результаті спонтанного переміщення системи до нового 

атрактивного стану. Атрактивні структури, що формують самоорганізаційну 

стійкість, знайшовши організаційну рівновагу, продовжують існувати до тих 

пір, поки  фактори з зовнішніх і внутрішніх змін визначальних параметрів 

агроекосистем, а разом з ними і ентропійні показники, знову не досягнуть 

граничних станів. Такий сценарій розвитку динаміки агроекосистем вважають 

циклічним [3]. 

2. Уявлення про значимість цінностей в агроекосистемах. В цьому 

випадку період біфуркації характеризується деякою дезорганізацією взаємодії 

суб'єктів аграрних відносин, латентною ціннісною напруженістю. Як наслідок 

виникає розбалансованість агроекосистем, яка впливає на майбутній розвиток в 

якому визначаються можливості реалізації ціннісних підстав діючих суб'єктів 

аграрного виробництва.  

Відмінності ціннісних підстав суб'єктів необов'язково викликають 

напруженість у взаємодії. Стійкий стан аграрного виробництва у стабільному 

суспільстві відмінність, ціннісних підстав суб'єктів, що належать до різних 

структурних рівнів, зазвичай, не викликає конфліктів. Крім того, що вони 

існують у різних вимірах, змістовно, у складі цінностей суб'єктів вищого рівня 

далеко не всі норми-цінності суперечать нормам-цінностям суб'єктів нижчого 

рівня. 

3. Уявлення про комплекс факторів впливу на агроекосистеми: 

детермінізм, індетермінізм, вибір суб'єкта, вибір ціннісних орієнтацій, вибір 

оцінок. Для цього напрямку характерна причинність як такий зв'язок явищ, при 

якому одне явище (причина) за певних умов породжує інше (дію). В окремих 

випадках може існувати заперечення об'єктивної зумовленості явищ природи, 

суспільства і людської психіки, та необхідного і закономірного зв'язку між 

ними [4]. 

Сучасні дослідження, здебільшого зарубіжні, висвітлюють доцільність 

іншого підходу, який базується на визначенні очевидних  фактів щодо доволі 



тяжких наслідків як для природних (штучних) екосистем та добробуту 

населення у разі використання саме таких систем управління. Це має назву 

«патології управління природними ресурсами», яка формується завдяки 

технократичному управлінню економіко-екологічними системами зверху вниз. 

Мова йде про високий ступінь авторитарної централізації і контролю в системі 

управління, а не про конкретний тип інструменту політики (наприклад, 

нормативні акти замість інструментів стимулювання)[5;6]. 

Наслідок від застосування такого підходу є втрата системою стійкості, 

отримання нестійких результатів управління як в економічній, соціальній, так і 

в екологічній сферах.  Ситуація не покращується, оскільки управлінській підхід 

залишається майже тим же, а економіко-екологічна система продовжує 

втрачати стійкість не тільки внаслідок неефективного керування, але й появи 

нових викликів, які потребують управлінських впливів, відмінних від 

традиційних (наприклад, попередження наслідків зміни клімату, врахування 

вимог СОТ, зміна вимог продовольчого ринку та інш.). Більш того, 

переривається зворотній зв'язок, система перестає реагувати на ці виклики 

взагалі, що веде до кризових явищ.  

Таким чином, досягнення стійкості агроекосистем можливо тільки за 

умови впровадження нових підходів до управління, які забезпечать 

диверсифікований підхід до вирішення проблеми сталості ресурсних систем. 

Вихід з цієї кризи - створити ефективні інститути управління, але немає єдиної 

думки про те, що це за інститути. Деякі економісти вважають за краще 

вирішувати проблеми управління ресурсами через інститут приватної 

власності; інші виступають за контроль з боку центрального уряду; інші бачать 

рішення в управлінні на місцевому рівні. Але всі ці структури управління не 

працюють при певних умовах. Однак фактори, що сприяють невдачі в кожній з 

цих інституційних форм, радикально різняться, і причини цієї невдачі не 

завжди передбачаються існуючою теорією. 

Причини невдач в управлінні криються в наступному: 

1. застосування адміністративної стратегії (командо-контролюючий 

підхід) до складних нелінійних систем, їх нелінійної динаміки, що 

самопосилюється, тенденцій до стабілізації в певних станах і високий рівень 

незворотності переходу від стану до стану, що ускладнює контроль складних 

систем через невизначеності, пов'язані з їх власної динамікою, а також з самими 

втручаннями, призначеними для управління цими системами 

2.відсутності прав і можливостей користувачів ресурсів на місцевому 

рівні у разі концентрації ресурсу в руках місцевих еліт або холдингів;  

3. наявність централізованого бюрократичного апарату прийняття рішень, 

який концентрує всю повноту влади; 

4. орієнтація управлінських рішень на конкретну проблему, з 

використанням обмеженого числа підходів до її вирішення, які застосовуються: 

-  як універсальні для всіх типів земель, без врахування специфіки або 

місцевих умов їх використання; 

- до проблем, які вважаються лінійними, без визначення можливих 

управлінських наслідків; 



- без врахування інтересів землекористувачів, традицій, що склалися, 

екологічного досвіду, хоча не виключно, що саме носії цих знань іноді також 

уникають кардинальних управлінських рішень та спрямовують зусилля на 

усунення симптоматики замість радикальних впливів на проблему[5]. 

Результат проявляє себе в наступному(див.рис.1): 

 

 

Рис.1.Наслідки неефективного управління 

 

Практика свідчить і про неспроможність режимів приватної власності, 

посилення контролю збоку держави і управління на місцевому рівні. Потрібно 

навчитися поєднувати проблеми ресурсів з інститутами управління і 

конкретними методами управління, якщо ми хочемо ефективно управляти 

ресурсами. Також необхідно зрозуміти складні соціальні фактори, що 

впливають на стійкість. 

Основний висновок полягає у наступному: при застосуванні єдиного 

набору управлінських впливів в землекористуванні неминуче будуть деякі 

виключення, яким ці правила і технології не підходять. Результат посилюється, 

коли місцеві користувачі ресурсів не беруть участі в процесі прийняття рішень 

способами, які включають накопичений досвід. З позицій управління, 

поєднання управлінських впливів не приносить результату, бо вони погано 

поєднуються, а тому потрібні нові рішення, які змінять стан обʾєкту 

управління, яким виступає земля. 

Таким чином, адміністративні механізми управління стосовно 

екологічних систем безумовно мають свою користь, оскільки використовується 

будь яким типом управління. Тому питання полягає не в тому чи потрібні такі 

управлінські впливи, а в тому, в якій мірі і які види контролю слід 

застосовувати. 

у невідповідності технологій землекористування місцевим умовам; 

-  у пригніченні або ігноруванні екологічної функції продуктивних земель; 

- у ігноруванні складності проблеми, зменшення варіативності можливих 
рішень  підриває цілісність системи і робить її все більш вразливою для 
тих чи інших впливів; 

- деградації ґрунтів та впровадженні рішень, спрямованих на усунення 
проблем, що викликають небажані стани, тобто замість впливу на причину 
усуваються симптоми. 



Обмеження такого підходу очевидні, оскільки стан земель 

сільськогосподарського призначення швидко змінюється, виникають нові 

виклики,  до яких землекористувачі не готові. Така невизначеність, звичайно, 

була завжди, але, схоже, вона збільшується в міру того, як технології, ринок, 

клімат змінюються з безпрецедентною швидкістю. 

Отже, особливість нелінійної економіки полягає в наступному: по-перше, 

завдяки не лінійності має силу принцип «розгортання малого», тобто зовнішні 

фактори посилюють  нестійкість в усіх зв’язуючих елементах агроекосистем, і 

як наслідок  порушується баланс  в макроекономічних системах; по-друге, в 

нелінійному середовищі можливий не будь - який шлях розвитку,  а лише певні 

вектори розвитку, які визначаються сталим розвитком та спектром стійких 

станів, структур-атракторів; по-третє, здатність до самоорганізації, яка 

проявляється у використанні механізмів позитивного та негативного 

зворотного зв'язку; по-четверте, прояв процесів циклічності проявляється у 

вигляді коливань економічної кон’юнктури. Слід зазначити перехід від  

знижувальної та підвищувальної хвилі циклу, вважають характеристиками руху 

від стійкості до хаосу та від хаосу до стійкості відповідно.  
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